



СОЛЕНЫЕ ИСТОЧНИКИ ВЪ ОКРЕСТНОСТЯХЪ ГОРЯЧАГО-КЛЮЧА.

Два года тому назадъ, въ своемъ докладѣ о „Исекупскихъ минеральныхъ водахъ“ я упомянулъ, что въ окрестностяхъ Горячаго-Ключа находится нѣсколько группъ соленыхъ источниковъ. Въ 1900 году я имѣлъ возможность поѣхать двѣ группы такихъ источниковъ.

Первая группа находится въ семи верстахъ отъ мѣстечка Горячай-Ключъ, въ такъ называемой *Орловой щели*. Состоитъ она изъ трехъ колодцевъ. Два колодца находятся на одномъ и томъ же скатѣ въ разстояніи 15—20 саженей одинъ отъ другого. Когда я пришелъ къ колодцамъ, около верхняго изъ нихъ лежало старое, длинное, долблленное корыто, все разсыпавшееся отъ времени и непогодъ. Края колодца и ближайшія окрестности его были покрыты выкристаллизовавшейся солью. Колодезь изображаетъ собою скорѣе лужу съ затхлой, заржавѣвшей, сильно соленою водой. Стока воды не было, опущенная палка глубоко проникала въ иль. Вода изъ источника была выбрана, иль выброшенъ и былъ прорытъ водостокъ. Вслѣдствіе этого образовался колодезь глубиною до двухъ аршинъ, а въ одномъ изъ угловъ его сильно забилъ ключъ соленої воды. Вода прозрачная, чисто-соленая, съ залихомъ ѹода, $t\ 14^{\circ}\ R$. Выпариваніе показало 5% содержаніе соли; качественный анализъ указалъ на содержаніе ѹода. Количество воды не измѣreno. Дѣйствіе воды сильно слабительное; присутствіе же ѹода и ила указываетъ на то, что источникъ пригодится со временемъ для лѣчебныхъ цѣлей. Въ настоящее время водою колодца пользуются олени и дикия козы, что видно по множеству слѣдовъ на сырой почвѣ и по множеству „лежекъ“ на травѣ. Со стороны людей

интересъ къ источнику начинаеть проявляться среди жителей хутора Старообрядческаго. Нѣкоторые изъ нихъ поять этой водой свой скотъ и солятъ въ ней огурцы.

Нижній колодезъ гораздо большаго діаметра, срубъ его шестиугольной формы, выложенъ каменными плитами. Къ сожалѣнію, колодецъ забить землею и камнями и изъ средины его торчитъ довольно толстый столбъ. Въ виду того, что время было рабочее—очистить колодца не удалось.

Третій колодезъ лежитъ приблизительно въ одной верстѣ отъ двухъ первыхъ и представляетъ собою копанъ съ заржавѣвшей соленої водой и съ громаднымъ количествомъ ила. Этотъ колодецъ также не расчищенъ.

Отыскать эти источники не трудно: до перѣзда черезъ Псекупсъ за Волчими воротами ведеть довольно торная дорога къ картофельнымъ полямъ, а тотчасъ за рѣкой начинается старая черкесская дорога черезъ горный отрогъ прямо къ источникамъ.

Вторая группа источниковъ находится въ семи верстахъ за поселкомъ Пятигорскомъ, въ ущельѣ ведущемъ къ Тхамахинскому перевалу и состоять такъ же изъ трехъ колодцевъ, разбросанныхъ на разстояніи двухъ верстъ. Ближайшій изъ нихъ къ поселку самый обильный; онъ заключенъ въ деревянный срубъ, устроенный черкесами. Въ тѣ времена повидимому пользовались колодцемъ, по крайней мѣрѣ, на это указываетъ присутствіе сруба и слѣды двухъ дорогъ. Въ настоящее же время этотъ колодецъ мало кому известенъ и посещается только дикими животными.

При расчисткѣ, изъ колодца было выброшено много ила, былъ прорытъ стокъ для воды и обнаружены два ключа соленої воды. Вода прозрачная, содержитъ 4% соли и ѹода не содержитъ.

Остальные два источника представляютъ собою незначительные копани съ застоявшимся водой. Дорога къ этимъ источникамъ очень трудная, мѣстность совершенно дикая и безлюдная.

Третью группу соленыхъ источниковъ мнѣ не удалось посѣтить вслѣдствіе начавшихся дождей, а затѣмъ, вслѣдствіе отъѣзда моего въ Екатеринодаръ по дѣламъ службы.

По содержанію соли, всѣ эти воды относятся къ разряду среднихъ водъ *поваренной соли* и пригодны для питья при катаральномъ состояніи кишечка, сопровождающемся запорами, застоемъ въ системѣ воротной вены, печени, геморроемъ и общимъ ожирѣніемъ. Такжѣ пригодна для медицинскихъ цѣлей и грязь, получаемая изъ этихъ источниковъ, для устройства грязевыхъ ваннъ.

Но для окончательного сужденія о качествахъ источниковъ необходимъ точный химическій анализъ этихъ водъ, чего трудно

дождаться. Пріѣзжавшая въ февралѣ мѣсяцѣ 1900 года комиссія химиковъ взяла двѣ пробы воды изъ третьей группы источниковъ въ такъ называемомъ соленомъ ручью, но результаты еще не известны.

Также не известны результаты изслѣдованія водъ кагтажа, солено-іодо-бромистаго и желѣзныхъ источниковъ.

Действ. членъ Х. Ф. Жосиховъ.

